

как мы увидим ниже, со времен Гая Гракха), организация зрелищ в цирке для огромного количества человек, преследовавшая политические цели. Увеличение потребления, в свою очередь, создавало необходимость в непрерывном и крайне широком ввозе товаров не только из Италии, но и из провинций.

С Римом состязались многочисленные города Кампании, Центральной и Северной Италии, крупнейшими из которых были Капуя, ПUTEОЛЫ, Неаполь, Помпеи, Клузий, Перузия (Перуджа), Арретий (Ареццо), Парма, Пiacенция, Мутина (Модена), Медиолан (Милан), Альтиний, Конкордия, Аквилея. Они либо строились заново на тех же самых местах, где ранее находились древнейшие самнитские, греческие и этрусские города, либо возникали в результате быстрого роста некоторых римских колоний. Эти города, населенные уже в I веке до нашей эры зажиточными, а иногда даже богатыми людьми — владельцами земель, домов и мастерских, купцами, банкирами и ростовщиками, в свою очередь, превращались в важные центры производства и в еще большей степени потребления.

Торговля, развитие которой стимулировалось главным образом потребностями столицы и многочисленных более мелких городов, лишь в незначительной мере велась со странами, не вошедшими в состав империи. Из Германии ввозили янтарь, кожи, рабов. Южная Русь поставляла некоторое количество зерна и пеньки, меха, воск и, может быть, немного меда и небольшое количество золота с Урала. Из Китая через Сирию ввозился шелк-сырец, которого в странах Средиземноморья еще не производили. Более важное значение имела торговля с Египтом; через Египет в античности, как и в средние века, шел транзитный путь, по которому везли пряности, благовония и драгоценные камни, прибывавшие в страны Средиземного моря из Индии и с территорий, населенных малайскими племенами. Эти ценные товары — украшения и пряности, служившие изысканными приправами, — имели чрезвычайно большой спрос, особенно в Риме, у представителей высшего сословия, у людей богатых и утонченных.

Во всяком случае, в эпоху империи торговля с отдаленными странами, независимыми от Рима, иначе говоря, торговля, которую можно называть внешней торговлей в собственном смысле слова, основывалась только на ввозе немногих предметов роскоши, которые оплачива-